



余姚公安： 信息化就是战斗力

今年以来,余姚市公安局紧扣“云上公安、智能防控”第一战略,不断夯实警务信息化根基,织密科技防控网,打防管控能力明显提升。截至目前,余姚全市刑事警情数同比下降38.2%,刑事案件立案数同比下降34.6%,破案总量同比上升9.1%。

让数据警务融入实战

今年7月16日,余姚市江南新城小区住户老陈感受到了公安信息化作战的威力:他的电动车放在路边被偷,警方从接警到人赃俱获只用了49分钟。秘诀就在于他的电动车装上了防盗电子标签,警方在系统中输入他的电动车号牌,就可通过全市1000余个固定监测基站,随时随地调取电动车行车轨迹、视频和图片。

今年,余姚市公安局向科技借力,采用“企业投资+政府实施”的惠民商业模式,大力开展物联网电动车防盗系统建设,为30余万辆电动自行车装上了“科技锁”。

除了基于物联网的电动车防盗应用模块,该局还大力开发办案区、重点人、看守所、危化物品、重点车辆等子模块,形成物联应用系统,并与智能指挥、实时监控、车辆管理、人脸识别、智能运维等五大系统共同构成余姚市智能防控平台。

该平台将警情指令由“云端”直接发送至处警民警手中,使得报警详情、报警人信息以及联系方式等信息一目了然,也让警情到人到车、警力GPS定位、警情经纬度采集、语音实时对讲、现场证据实时上传成为现实,实现了警力精准投放和精确指挥。该平台自运行以来,抓获各类违法犯罪嫌疑人447人,同比上升18.3%,精准预警各类重点人员3320余人次。

强化大数据深度应用

如果说智能防控平台是公安机关的中枢神经,那么基础数据就是维持公安工作高速运转、高效协作的血液,用畅通的警务信息流来推进警务资源优化配置,推动业务工作深度融合,是“互联网+”背景下提升公安核心战斗力的不二法门。

余姚市公安局主动把握大数据时代的规律特点,全面实时采集社会化、多维化、动态化基础数据,加快推进视频监控、车辆(人脸)卡口等多种感知设施建设,确保信息全面、及时、鲜活。

数据来源于基层,又反哺基层和实战。为此,余姚市公安局为一线民警配备了400台手持警务通和处警车4G高清传输设备,依托智能防控平台,一旦遇到紧急情况,指挥中心根据触网预警、110警情等案(事)件预案要求,实时向特定、就近持有警务通终端的一线民警、交警推送处置信息,确保智能防控平台对触网重点要素的精准打防。

提升基层信息化战斗力

日前,余姚市富巷某餐厅内发生一起手机盗窃案。接到受害人报警后,阳明派出所综合指挥室迅速启动盗抢快速反应机制,110接处警人员第一时间赶到现场询问情况并制作笔录,一组视频侦查队员查看餐厅内部的监控锁定犯罪嫌疑人,另一组视频侦查队员实时巡查案发餐厅附近的重点监控,该所指挥长将嫌疑人照片发给巡逻队员,指令加大巡查力度。次日,嫌疑人被抓获。

据了解,余姚市公安局已在5家派出所建起综合指挥室,涵盖110接处警、视频监控、司法调解等多种功能,成为名副其实的“智慧中枢”。

“这基于对当前社会治安形势的准确预判,能扎实推进综合指挥室建设,还能够有效提高巡逻防控的针对性,改变过去巡逻防范工作有时针对性不强等问题,最大限度地优化警力配置,把警力推向街面、社区和治安复杂部位,实施动态巡防,提高快速反应能力。”余姚市公安局局长余承嗣介绍说。

张贻富 龚利波



交警“重案组” 来了个新兵

“肯学、踏实、勤奋”是宁海县公安局交警大队民警赵晓雷给人的第一印象。刚被分配到事故中队时,他边学习边实践,在日常接处警中拜师学艺,不到三个月就成长为能够独当一面的事故中队民警,获得了同事们的一致认可。

“不要嘲笑铁树,为了开一次花,它付出了比别的树种更长久的努力。”今年5月,赵晓雷被委以重任,调至事故中队重案组。

为了尽快进入角色,赵晓雷充分发挥“缠人”本领,围着重案组各位师傅们转,一有案子就“钻”过去旁听,调阅各类已办结案卷,不久,赵晓雷便直接参与协助办案,短短几个月的磨砺,赵晓雷从一个新兵成长为一名能独立办案的重案组民警。

交通事故不分刮风下雨,也不论白天黑夜,只要警情一出现,赵晓雷毫无怨言,总是第一时间奔向单位。赵晓雷的父母看他一门心思全在工作上,不禁为他的终身大事暗暗着急,但两老每次“忽悠”他去相亲,都被他以各种理由推脱掉。

在中队,同事有急事需要顶班的,突发警情需要加班的,其他案子需要协办的,中队走廊里总能看见赵晓雷拿着案卷急匆匆奔走的身影,同事们见到他说的最多的就是“又加班啊,都以队为家了……”

11月初,几个月的连轴转,让赵晓雷病倒了,连着两天的发烧后是持续不断的剧烈咳嗽,最终在一次深夜加班到凌晨2点后,咳嗽变成了咳血,在中队领导的“强迫勒令”下,赵晓雷这才去医院检查,检查结果是急性肺炎,需要入院治疗。

在医院,主治医生在了解病情后感慨道:“这是耽误了啊,要是早来几天,病情没那么严重的。”然而,才过几天,在同事们惊讶的目光中,赵晓雷又出现在单位,中队领导让他再休息几天,他的回答是:“最近事故这么多,中队其他同志都那么忙,我也躺不住了”。

张贻富 周国亮



用数据说话的 幕后人

今年1月,市公安局江北分局情指联动中心的赵敏敏开始接手全区电子治安报表工作的汇总统计,也许在别人看来这只是一串串的数字符号,在她看来,这些数字代表着辖区内的一种状态,准确地呈现出全区整体治安形势,必须确保数据来源的准确。

赵敏敏通过前期对每个派出所详细的调研、自己反复的尝试,最终总结出了一套准确、操作性强的查询方法,并推广给每个派出所。在确保总体数据准确的同时,严谨的工作作风让她丝毫不敢懈怠对待,总会花上大半天时间来一一查询确认重点、特殊案件,把好最后一道关。

如果说地图是用五彩斑斓来描绘祖国的大好河山,那么赵敏敏心中的那张图,则是永远用红黄绿三原色来填满江北辖区的各个区块,且每种颜色都代表着区块治安的不同情况。

每天,赵敏敏打开电脑的第一件事就是查看全区前一天的发案情况,并详细地记录下来,一天、两天,一周、两周,在不断的积累中,她的心中逐步绘制出了发案情况区域图。

每个月的月底,也是她最忙碌的时候,在日常积累的基础上,结合治安报表,对所有数据进行汇总、分析研判,特别是对全区重点区域以及新发区域的侵财性案件进行着重分析。

“侵财性案件的发生关乎着每一个群众的财产安全,也许只是一辆电动车、一袋稻谷,却影响着他们的日常生活。”赵敏敏说。

经过赵敏敏分析处理过的数据,客观、全面、一目了然地呈现给各个部门,更好地指引他们对重点区域加强巡逻防控,为科学部署警力提供决策依据。“其实数据会说话,经过统计分析,既可以看到全区发案的概况,又可以重点提醒、预警,这也是我一直认真在做这个的原因。”她说。

数据、分析、预警、研判,是赵敏敏的工作内容;细致、严谨、沉稳、坚守是赵敏敏的工作态度。她的工作或许很琐碎很繁复,没有刑侦民警侦破大案要案后的大快人心、轰轰烈烈,但她一直有着对工作的尽心尽力、一丝不苟。因为她知道,警营里需要这样的幕后人,也有着许许多多像她一样信念坚定的幕后人。

张贻富 林俊